



# PATRIA

Somos españoles a secas, y por españoles católicos y por católicos imperiales.

Fermín YZURDIAGA

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LA J. O. N. S.

GRANADA, 20 ENERO 1938

II AÑO TRIUNFAL

## Todas las líneas del río Alfambra están ya dominadas Nuestra aviación persigue y dispersa grandes núcleos rojos Ayer se hicieron varios centenares de prisioneros y numerosísimas bajas al enemigo

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el día de hoy ha continuado la batalla de Teruel, con brillante éxito para nuestras tropas.

Contraataques enemigos a nuestras posiciones de la zona de Las Pedrizas han sido violentamente rechazados, causando a las fuerzas rojas numerosísimas bajas y persiguiéndolas en su huida.

Tanto desde Las Pedrizas como desde El Muletón se han avanzado nuestras líneas hasta dominar el río Alfambra, y también se han adelantado hasta él otras varias de las posiciones que ocupábamos.

Otros contraataques, con tanques, a nuestras fuerzas del flanco izquierdo, desde la Losilla, han sido rechazados fácilmente, con gran quebranto para el enemigo.

El número de prisioneros hechos en el día de hoy, entre los que se halla el jefe del sector de El Muletón, asciende a varios centenares, y aumenta sin cesar el armamento, municiones y material abandonado por el enemigo en poder de nuestras tropas.

Nuestra aviación ha batido grandes núcleos enemigos que huían, haciéndoles gran cantidad de bajas y dispersándolos.

Salamanca, 19 de enero de 1938. II Año Triunfal. — De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### FRENTE DE TERUEL



TRINCHERAS NACIONALES EN EL FRENTE DE TERUEL

## Nuestras líneas se adelantaron ayer en varios kilómetros hacia Teruel

### Y continuó la recogida de material y cadáveres del enemigo

Frente de Teruel, 19.—Suma y sigue... Suma, hermano español, otro día de victoria grande, y sigue firme en tu convicción de que la batalla de Teruel está constituyendo una de las páginas de más gloria y provecho para España.

Ingratos seríamos si no diéramos las gracias a los rojillos por su cacareada y famosa audacia, al apoderarse de la ciudad de los amantes por unos días, ya que gracias a ella vamos a evidenciar ante el mundo nuestra aplastante superioridad militar sobre los marxistas internacionales. Y en forma tal que ello no ofrecerá para nadie, en lo sucesivo, la menor duda. ¡Con las ganas que nosotros teníamos de que nos aceptarán una batalla de verdad, a fondo! ¡Buena, buena paliza la de hoy, sexta o séptima de las que propinamos al famoso Ejército de Prieto, en lo que va de año!

El mismo terreno en que ayer contraatacaron los rojos, ha sido conquistado hoy por nosotros al ocupar la llamada Casa Miguel, sitio donde hemos cogido 56 cadáveres, 48 prisioneros, 3 ametralladoras y muchos fusiles. Nada más que eso les costó su baldío

intento anterior. Pero debe ser mucho más. Porque no cabe su poner que abandonaran todas las bajas, para hacernos trabajar dándonos tierra.

En la mañana de hoy, desde los altos del Muletón nos descolgamos hasta las mismas orillas del Alfambra, mientras otras columnas llegaban a Las Pedrizas, arrebatando al enemigo la cota 1.000 y llevando adelante nuestras líneas, tanto las del ferrocarril de Ojos Negros a Sagunto como las del que va a Valencia, en varios kilómetros con dirección a Teruel. En esas operaciones alcanzamos 42 cadáveres enemigos y 37 prisioneros, y entre el material conquistado nos apoderamos de dos tanques.

Más al Sur más cerca de Teruel ciudad, otra columna dió el achuchón que le correspondía y clavó su bandera en otra posición enemiga, donde hasta el medio día los rojos habían tenido instalada una batería del 12º40.

Y como aún sobraban arrestos a nuestros soldados de propina tomaron la Loma y Casas de San Simón. La cosecha en este lado ha sido de 159 prisioneros y una enorme suma de cadáveres.

A media tarde, nuestra gente

se paseaba por las orillas del Alfambra, que constituye ahora nuestra línea avanzada. En tres jornadas hemos pasado de la orilla del Guadalaviar a la orilla del Alfambra, lo que representa, por el trayecto más corto, un avance a fondo de ocho kilómetros.

### DE TERUEL SE ESCAPAN LOS MARXISTAS

Mientras esto ocurría, desde nuestros puestos en la posición de La Muela y desde las avanzadas del arrabal de San Blas, observaron los vigías que de la ciudad salían numerosos camiones atestados de gente. No quiero sacar yo la consecuencia de esta afirmación, pero tampoco se necesita ser muy agudos para darle todo el trascendental alcance que tiene.

A mí no me extraña que quienes estén dentro de Teruel—que es hoy estar dentro del infierno—chaqueteen, como sucede dentro de la retaguardia roja en los momentos de peligro.

### NUESTRA AVIACION, TEMERARIA Y HEROICA

Debo ahora dar noticia de un rasgo de temeridad de nuestros

## Ante la próxima visita de Hitler a Roma

LA CIUDAD ETERNA SERA FASTUOSAMENTE ENGANALANADA

Roma, 19.—Se efectúan actualmente grandes preparativos con motivo de la próxima visita a esta capital del Canciller del Reich Adolfo Hitler.

Será cubierto con tropas y milicias todo el itinerario que recorra Hitler, desde la estación donde se detendrá el tren que le conduzca, situada al SE. de Roma, hasta la Plaza de Venecia. Dicho itinerario es de cinco kilómetros y en él están comprendidas la plaza de San Pablo y la Gran Vía del Imperio.

Gigantescas concentraciones de masas fascistas de Italia darán a Hitler una digna bienvenida.

Además, la Ciudad aparecerá fastuosamente engalanada, revelando con ello el poderío de la capital del Imperio.

aviadores. Casi, casi es cosa de reñir a los pilotos, que están abusando a ojos vistas de su superioridad sobre los de «La Temerosa», la cual, por cierto, no se ha dignado hoy hacer acto de presencia en la atmósfera turcoense. La hazaña de nuestros caballeros del aire ha consistido en que, al sorprender una gran concentración roja en la segunda línea de Villastar, la rodearon, haciendo sobre ella «La Cadena». ¿No saben ustedes lo que es «La Cadena»? Lo sabrán, diciéndoles que

## Nuestras líneas se adelantaron ayer en varios kilómetros hacia Teruel

(Viene de la página 1)

se trata de la maniobra más arriesgada y expuesta que se fue de realizar desde el aire. Consiste «La Cadena» en que una escuadrilla se sitúa sobre el objetivo determinado y forma alrededor de él un anillo. Todos los aparatos del anillo giran alrededor del objetivo hasta que, de improviso, un aparato pica y desciende a 50, a 30 y, a veces, hasta a diez metros de ese objetivo, lo ametralla y luego sube a lo alto de nuevo, volviendo a ocupar su sitio en la rueda. El segundo el tercero y todos los aparatos del grupo hacen lo propio.

El efecto es tremendo, sobre todo cuando los de «La Cadena» lanzan los «espesores», que son bombas de dos kilos con un gran radio de acción en los proyectiles. Se tiran centenares de «espesores» en pocos minutos. A esto le llaman nuestros pilotos «regar», y el riego ha sido hoy tan provechoso que toda la tierra del campo parecía haber quedado cubierta de amapolas, dado el enorme número de cadáveres rojos.

Ya he dicho que «La Cadena» es arriesgada, y, en efecto, en ésta, dos aparatos nuestros fueron alcanzados por los anti-aéreos habiendo de aterrizar en nuevas líneas, con tiros en el motor. Afortunadamente, los pilotos y bombarderos no sufrieron los menores daños. Y respecto a los aparatos, no se preocupen ustedes. Nosotros nos damos tal maña y estamos tan sobrados de elementos, que los arreglamos en un periquete. Uno de estos mismos aparatos fué alcanzado ayer por un proyectil enemigo, y hubo de tomar tierra con un larguero roto. Pues bien, ya digo que ha sido hoy uno de los actores de la descrita proeza.

En un reconocimiento ofensivo por nuestra parte hemos descubierto también dos camiones cargados de ropa en especial mantas. Como nuestros soldados no podían llevarse los camiones, optaron por coger la ropa. También nos hemos apoderado de dos ambulancias sanitarias, una en perfecto estado y otra con el motor averiado. Sin embargo, para no dejarla en mitad del camino, nuestros muchachos se la llevaron a empujone, hasta una posición nuestra.

### LAS ALEGRÍAS DE CORAZÓN DEL GENERAL ROJO

También nos hemos apoderado de una orden de Rojo, el famoso general descubierto por Prieto para organizar su invencible ejército. Para que ustedes se den cuenta de la vista y precisión del tal Rojo, vamos a transcribir lo que dice en la orden en cuestión, que lleva su firma y va dirigida a un jefe de Brigada: «Las operaciones de Teruel—asegura—están terminadas, dada la absoluta inactividad del enemigo. Fortifíquense en las posiciones, para que puedan ser retiradas las fuerzas». Y, efectivamente, el mismo día en que Rojo daba esa orden, tan vidente, nosotros pegábamos más duro que nunca y avanzábamos unos cuantos kilómetros apoderándonos de todas las posiciones del enemigo.

En fin, señores, que esto marcha a toda velocidad y no puede ir mejor. Se me sale el corazón emocionado viendo cómo en cada día y en cada combate la actividad y coraje de nuestros

muchachos crece y la pericia del Mando sube más y más de nivel. En esta batalla de Teruel, ese Mando es superior, y los que con él colaboran y ejecutan las órdenes son de los que yo llamo de excepción. Ya daré los nombres algún día. Por lo pronto, basta asegurar que, de lo bueno, bueno, es lo mejor.

Así está saliendo la cosa, y así es tanta la alegría, incluso entre los mismos enemigos. Al regresar al pueblo de mi alojamiento, he visto un tren de prisioneros rojos. Todos iban cantando. ¡Que me cojan también a mi prisionero si no es verdad lo que digo! Los cantos eran un guirigay ininteligible. Puse aún mayor atención. ¿cómo había de entenderlos? Entonaban melodías y pronunciaban palabras en las más extrañas jergas. Lo de siempre: la No Intervención en evidencia.

De todas maneras, conviene ser prudentes y no excederse demasiado. A lo mejor se les ocurre a ustedes escuchar las radios rojas y comparar la euforia de mi crónica con las noticias del campo marxista y se llevan ustedes una decepción. ¿Saben lo que dijo Prieto en su parte del día 17, fecha de aquella nuestra gloriosa e inolvidable jornada? Pues dijo esto: «Nuestras líneas experimentaron una pequeña flexión». Habían perdido los altos de Celadas y el Muletón, el alto de Pedrizas, 10 aviones, una batería, cerca de mil prisioneros y más de seis mil bajas. Y decían que sus líneas experimentaron una pequeña flexión. No me extraña que hoy dijese que habían querido separarse de nosotros haciéndonos cortés reverencia.

¿Una pequeña flexión, verdad? ¡A ver si no pasan muchos días sin que esa flexión se convierta en genuflexión...

El Tebib Arrumi.

## Conferencia de la Delegada Provincial de la Hermandad de la Ciudad y el Campo

### Hay que crear el «Hogar Azul»

La Delegada provincial de la Hermandad de la Ciudad y el Campo pronunció anoche, ante el micrófono de Radio Granada, la siguiente conferencia, dirigida a todas las mujeres de la provincia:

«Comenzaré hoy esta mi exposición con aquellas sublimes palabras de nuestro gran místico Fray Luis de León: «Decíamos ayer...» Así continuó esta segunda parte de mi explicación «Sobre la Hermandad de la Ciudad y el Campo».

Hoy paso a detallaros otra parte importantísima de nuestra «Hermandad», donde el feminismo sensible de nuestras camaradas tiene que agudizar a punta de lezna para ver florecer la juventud futura de la nueva España. En sus manos está.

Nuestra Falange, todo corazón, ve el presente, tal como la realidad lo brinda, le proporciona todos los medios para modelarlo, para formar hombres que son arma y sostén de esta España que con sangre viril está lavando las culpas que cometieron una masa inicua de extranjerizantes.

¿Habrà cosa más sublime que cuidar a un niño...? ¡Ninguna! Aprovechemos a ese propósito ese sentimiento innato en la mujer, de ser madre. Eso es precisamente lo que nos lleva a traer esas muchachitas a los hogares desarrollando su labor de madres. Vamos a tratar, por tanto, del «Trabajo de las camaradas de la H. de la C. y el C. en el Hogar». «Creación del Hogar Azul».

Como ya todas conocéis, la mujer campesina de los pueblos se marcha al campo temprano a verificar sus faenas agrícolas. Esta

campesina, que cuenta con varios hijos pequeños, necesariamente tiene que dejarlos abandonados. Así se ven niños sucios, harapientos, lívidos..., expuestos a la caridad pública... España ya ha despertado de su pasado sueño, ya ha sacudido su pereza y no consiente que en su seno vuelva a reinar lo impúdico ni la corrupción de la niñez. ¿Y qué opone a esa plaga? ¡Ah!, lo más lírico, lo más cantado por los poetas, lo que es solo entre lo mucho, lo que ante el mundo es supremo: «El sentimiento de la mujer», y de la mujer española.

Marchan las caaradas ataviadas con el traje uniforme de la «Hermandad» a los pueblos donde comuniquen a la Provincial hay necesidad de servicios de sus afiliadas. Estas se alojan al igual que las que van a trabajar al campo en casas particulares que cuentan con todo género de garantías morales e higiénicas. Al salir el sol marchan a las casas de los niños donde hayan marchado sus familiares al campo. Su misión es «cuidar de los niños, bañarlos, peinarlos, lavarles, etc.» ¡Pero no está ahí todo! Hay otra parte importantísima que atender. Es la formación psíquica. El niño, abandonado, se apodera de los medios para él más factibles acomodados a sus instintos; crece, y con él crece lo que va aprendiendo, y se forma el ser despreciable, el mal hombre para la sociedad. Hay que ir contra esa plaga. Hay que formar al niño. Hay que modelarlo en su casa y en la calle. Hay que formar la nueva generación en la cuna. Hay que hacer renacer a nuestra Agustina de Aragón, a nuestra Isabel de Castilla y a tantas heroínas españolas que son antorchas que iluminan el renacer del nuevo Imperio. Ahí está donde la camarada de la «Hermandad» puede extender con más ímpetu su labor de creación. Enseñando a rezar y a todo lo que sean costumbres morales a ese diminuto ser que pronto pasará al amplio margen de hombre, en la plenitud de la juventud poniendo todo a disposición de la Patria. Camaradas: el espíritu de nuestra Falange es fuerte, es español, nos impulsa a todo lo que sea porvenir de nuestra España. Tenéis que crear el «Hogar Azul». Tenéis que dar vuestro esfuerzo, vuestro trabajo y vuestra sangre, si preciso fuera, por el resurgir de la nueva España. Tenéis que verificar actos de puro patriotismo, para que cuando el claro día de la paz resuene; para que cuando las bayonetas cesan el puesto a los arados, como dijo nuestro Caudillo, os preguntéis: ¿qué he hecho yo en bien de mi Patria?, podáis con orgullo contestar: «lo di todo, no regateé nada, estoy dispuesta al sacrificio» y con ello cumpliréis el juramento de nuestra Falange y contribuiréis a la formación de la España Una, Grande, Libre.

«Alistaos en la Hermandad de la C. y el C.—Saludo a Franco: ¡Arriba España! ¡Arriba el Campo!»



Rogad a Dios en caridad por el alma de LA SEÑORA

## Doña Antonia Camas Flores

Viuda de Don Eduardo Molina Charles

Que falleció en el día de ayer, a los 78 años de edad después de recibir los Auxilios Espirituales

R. I. P. A.

Sus hijos, D. Ricardo y D. Alfredo; hijas políticas, D.<sup>a</sup> Carmen y D.<sup>a</sup> Favores Fajardo Sevilla; nietos, D.<sup>a</sup> Consuelo, D. Eduardo y D.<sup>a</sup> Concepción, y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, suplicando una oración por su alma y que concurren a la inhumación del cadáver, que tendrá lugar en el Cementerio, a las cuatro de la tarde del día de hoy.

Granada, 20 Enero 1938.

Leed y propagad PATRIA

# El Consejo Nacional de las Secciones Femeninas de F.E.T. y de las J.O.N.S.

## Pilar Primo de Rivera visita los frentes

Segovia, 19.—Hoy ha proseguido sus tareas el Segundo Consejo Nacional de las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Por la mañana, la Delegada nacional, Cándida Cadenas, presentó un proyecto para el estudio de la educación física en la juventud, discutiéndose hasta las doce, en que la sesión quedó aplazada.

En la sesión de la tarde, la delegada provincial de Vizcaya presentó otra ponencia sobre reorganización de las secciones de Prensa y Propaganda.

A las tres, la jefe nacional, Pilar Primo de Rivera, hizo una visita a los frentes próximos en compañía del general Seirador, del coronel Tella y de otros jefes militares, deteniéndose en la posición de Cabeza Grande. Los soldados le habían preparado un cariñoso recibimiento. La Jefe nacional regresó a Segovia entusiasmada.

A su regreso asistió al final de las deliberaciones de hoy del Consejo, escuchando al camarada Angel Rivera, de los Sindicatos de la Falange, que disertaba sobre el tema «Organización sindical».

### LLEGADA DE ARTISTAS SIGNIFICADOS

Segovia, 19.—Hoy ha llegado a esta ciudad el consejero nacional de Falange Española Tradicionalista Jesús Zuevo en compañía del también consejero Martínez de Bedoya.

Radio Segovia ha dedicado esta noche una emisión extraordinaria en honor de las congresistas de las secciones nacionales de la Falange.

## Donde se preparó el atentado contra las autoridades de nuestra zona de Marruecos

Melilla 19.—Nuestros servicios en Tánger nos manifiestan con respecto al envío de las bombas para el atentado a las autoridades de la Zona, que fueron confeccionadas en un sótano del café Tantonville de Casablanca, por la F. A. I. en una reunión presidida por el cónsul rojo, siendo expedidos los paquetes en Rabat por el jefe de la F. A. I. de Casablanca.

Para mañana está anunciada la llegada de Eugenio d'Ors en compañía del gran pianista José Cubiles, director artístico de Radio Nacional de España, el cual dará un recital benéfico, con asistencia de las congresistas.

Por su parte, Jesús Zuevo hablará en el Teatro Juan Bravo, siguiéndole en el uso de la palabra Martínez de Bedoya.

## Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

### DETENIDAS POR COMENTAR LAS OPERACIONES MILITARES

Por hacer comentarios de las operaciones militares, han ingresado en la Prisión Provincial, a disposición del Delegado de Orden Público, las personas siguientes: Doña ANGELES MORENO VILCHEZ, doña MARIA MATA TIRADO, doña CARMEN JIMENEZ SAN JUAN y doña DOLORES AGUILAR RUIZ.

### DINERO A DISPOSICION DE SU DUEÑO

En esta Delegación de Orden Público se encuentra depositada y a disposición de quien acredite ser su dueño, cierta cantidad de dinero encontrada en el Zacatín, por don Vicente García González.

Ha fallecido en nuestra ciudad la respetable señora doña Antonia Camas Flores.

Llevaba enferma varios años, soportando con admirable resignación todos los padecimientos. Su avanzada edad hacía temer el funesto desenlace que ha tenido la dolencia. No por ello ha sido menos sentida la muerte de tan bondadosa y ejemplar señora, modelo de virtudes y de generosidades, afable y piadosa, sencilla y abnegada.

De todo corazón nos asociamos al sentimiento que embarga a la apreciable familia, singularmente a su nieto nuestro querido camarada de Redacción, Eduardo Molina Fajardo.

Descanse en paz la inolvidable finada, por cuyo eterno descanso rogamos a los lectores una cristiana oración.

## Los sindicalistas, traicionados por sus dirigentes para que los exterminen los comunistas

París, 19.—Noticias de la zona roja confirman que el Comité nacional de la C.N.T., alegando que los directivos no podían estar, por razones de guerra, en contacto con la masa, ha obtenido un amplio voto para obrar con libertad en sus relaciones con el Gobierno.

Esta concesión se explica fácilmente porque dentro de los sindicatos son ya numerosos los agentes comunistas que han ido minando la masa para derivarla al campo marxista, al propio tiempo que iban confeccionando listas de los elementos intransi-

gentes con la dictadura soviética.

Realizada esta labor de mayo a septiembre último, surgió en el seno del Comité nacional la misma escisión que entre la masa. De un lado, los anarquistas que odiaban la dictadura marxista y no sabían cómo se diluía su enorme poder, y del otro, los que se sometían al yugo de Moscú, presintiendo a servir a las órdenes de Prieto.

Al lado de este último, y siguiendo sus instrucciones, está Marianet, secretario del sindicato de la Construcción, Federico Montseny y García Oliver. Los tres delegados de los sindicatos en el Comité nacional de Defensa de la C.N.T. y F.A.I.

Oliver, Montseny y Marianet no limitan su labor a permanecer junto al marxismo mediante su careta de «Gobierno rojo», sino que denuncian secretamente a los disidentes que en gran número, y en forma reservadísima, por medio de la política especial de tipo marxista, son asesinados diariamente, sobre todo en Barcelona, donde actualmente hay alrededor de tres mil quinientos militantes destacados de la C.N.T. en prisión.

La masa de la C.N.T., que cuenta en Barcelona todavía con treinta mil fusiles, no conoce en su mayor parte la traición de que está siendo víctima por parte de sus dirigentes, pues, evitadas las asambleas generales, no ve otra cosa que la desaparición de sus más destacados miembros y la creciente disminución de su poderío, sin llegar a discernir, por realizarse en la sombra, esta maniobra de los marxistas, que ha dado como resultado un aparente orden nuevo, anzuelo de que los rojos se valen para su gran propaganda en Europa y obtener una mayor ayuda de Rusia, que ve así despejada la incógnita de su poder en la zona roja.

### MUY EN BREVE

## ARTE DE FALANGE

LA ESPANOLISIMA BANDA DURRIA DEL GENIAL CONCERTISTA

### Saenz-Ferrer

Y LA DICCIÓN POETICA DEL GRAN RECITADOR

### Agustín Alarcón

EN UNA GRANDIOSA SESION ARTISTICA, ORGANIZADA POR LA

### SUBDELEGACION DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA

A BENEFICIO DE

## Auxilio Social



Rogad a Dios en caridad por el alma de

LA SEÑORA

## D.<sup>a</sup> Encarnación Jiménez Orantes

Que falleció el día 19 del corriente

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su Director espiritual, R. P. Burgos, S. J.; su desconsolado esposo, don Enrique Ruiz Gómez; sus afligidos hijos, José, Enrique, Manuel y Francisco; sus hijos políticos, doña Rafaela García Cabezas, doña Carmen Horcada González y don Pedro Embiz Domínguez; hermanas, doña Concepción y doña Carmen; nietos, sobrinos y demás familia

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las cinco de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Gran Vía, 33, hasta la Iglesia de Santa Ana, donde se despedirá el duelo, y al funeral que se celebrará mañana, 21, en la Iglesia Parroquial de San Andrés, a las once de la mañana, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Granada, 20 de enero de 1938.

## Calzados LA CORDOBESA

Alta calidad en botas para MILITARES

Gran Vía 43

Teléfono 1-2-8-3

**A. ARRUFAT** Especialista en permanentes garantizadas desde 8 pesetas  
Salamanca 1, esquina a Bib-rrambla

# El problema de las aguas potables está resuelto

## De la única manera viable y de adaptación a las posibilidades económicas de la ciudad

Ayer dijo el alcalde a los periodistas que hacen información municipal:

—Terminadas las pruebas de puesta en carga y reposición de la red de distribución de aguas potables, el Ayuntamiento procederá seguidamente a efectuar la recepción provisional de las obras construidas hasta el día.

Hasta aquí lo que nos dijo el señor Del Campo sobre este interesantísimo problema, cuyo estado actual vamos a exponer.

### DESCONOCIMIENTO DEL PROBLEMA

Desde que se iniciaron, en el año 1923, los primeros trabajos en serio para proveer a Granada de aguas en las debidas condiciones de salubridad e higiene, han sido muchas las vicisitudes y contratiempos por que pasaron los proyectos y posteriormente las obras.

Cuanto hay actuado es del dominio público, pues desde aquella fecha hasta la del glorioso Alzamiento fué el caballo de batalla de cuantos alcaldes desfilaron por nuestro Ayuntamiento y las columnas de los periódicos locales se llenaron uno y otro día de comentarios, instigaciones y asesoramientos relacionados con este problema. Y llegaron los granadinos a tener conocimientos tan divergentes de la empresa, que terminaron por desconocer cuál era el proyecto más provechoso y conveniente a los intereses de la ciudad unidos a las garantías de potabilidad de las aguas, de cada uno de ellos. Se le dió tal capacidad problemática a la traída de las aguas, que la realización de las obras se ha medido más por sus vicisitudes que por su importancia.

Y así fueron discurrendo uno y otra Comporación municipal; unas, continuando las obras, ya emprendidas, y otras dejando al tiempo la solución del problema.

### ESTADO ACTUAL DEL PROBLEMA

La ciudad posee cierta propiedad de aguas del río Genil, que se derivan de las presas del Cadi, y en el repartidor de los Infantes, de donde arranca la acequia Real. No existe más propiedad que esa, y las de la dehesa de San Juan, que fué expropiada a virtud del decreto de expropiación forzosa por utilidad pública, pero de las otras dehesas no ha podido posesionarse el Ayuntamiento por existir un litigio entre éste y los propietarios, que no dan su conformidad en el precio pues to por el peritaje oficial.

Antecedentes que hay en la dificultad de captar todas las aguas que emergen de las dehesas de la Sierra ya existen, pues hasta las que se consumen en riegos en ellas mismas fueron objeto de discusión, y el Sindicato de la Acequia Gorda promovió un interdicto para recobrar la propiedad de las aguas en 18 de julio de 1878. Los entonces propietarios de las dehesas, señores marqués de Mondéjar, conde de Tenedilla y marquesa viuda de Villavieja, y algunos labradores, dedujeron demanda civil ordinaria de mayor cuantía contra la Comunidad de Regantes de la Ace-

quia Gorda, pretendiendo se declarase que a las dehesas corresponde el aprovechamiento preferente de todas las aguas de sus fuentes y nacimientos, así como las que reciben de alturas mayores y discurren por sus terrenos, fallándose el pleito de absoluta conformidad con la petición de los propietarios por sentencia del Juez del Sagrario, de fecha 26 de abril de 1887.

Es decir, que hasta tanto no se substancie el pleito entablado con los propietarios de las dehesas, no hay agua suficiente para el abastecimiento de la Ciudad, por lo que la continuación de las obras de la red es innecesaria.

### ESTADO DE LAS OBRAS

La parte de red tendida por distintos barrios de la Ciudad, corregidos ya los defectos iniciales que se advirtieron en ella, está en magnificas condiciones de abastecimiento de esos núcleos urbanos en que está construida. El depósito de Cenes, con capacidad para nueve millones de litros, permite la decantación de esas aguas el tiempo suficiente que les proporcione una aceptable depuración. Para llegar a la máxima potabilidad realizable, sólo es necesaria la instalación de la estación depuradora en proyecto, tan próximo a realizarse ya que se tienen diferentes ofertas de casas especializadas, y sólo falta la decisión sobre la mayor conveniencia a los intereses granadinos. Así es que, merced, pues, a las obras de canal y a la red ya construidas, sólo con un gasto que apenas alcanzará al millón y medio de pesetas, gran parte de la Ciudad verá resuelto el problema que parecía insoluble.

### DIFICULTADES PARA LA CONTINUACION DE LAS OBRAS SEGUN EL PROYECTO

Sólo para continuar la canalización de las aguas hasta las dehesas (sin llegar al aumento de la red urbana), se necesita la inversión de un capital de siete millones de pesetas y cuatro años de trabajo. Sería necesario construir además siete depósitos, que tienen un presupuesto aproxima-

do de un millón de pesetas cada uno, sin perjuicio de que también sería necesaria la misma o parecida estación depuradora, aun captando las aguas en su origen.

En la confluencia de las tres acequias abastecedoras, la del Guarnon, San Juan y Peña Partida, el análisis bacteriológico de las aguas acusa la presencia de bacilos antracomorfos (propios de los suelos de cultivo) y bacterias que dan algunas reacciones correspondientes al grupo coli, que no son patógenas. Y el proyecto dice que el defecto de esas aguas es de fácil solución, pues para ello, en primer término, se someten a decantación en el camino y en los depósitos, que están divididos en tres compartimientos, disposición que permite dejarlas en reposo cierto número de horas antes de ponerlas en la red; y si ello no es suficiente, conviene la instalación de filtros en las tomas, que ni es cosa nueva ni encarece grandemente el problema.

En consecuencia: que, aun gastando siete millones de pesetas en terminar el canal de conducción de las aguas y el lapso de cuatro años de trabajo, es nece-

sario adquirir la estación depuradora para la total purificación de las aguas.

### LA MEJOR SOLUCION AL PROBLEMA

Cuando en el alma de la Ciudad había fermentado la levadura de la desconfianza de ver satisfechas sus necesidades de abastecimiento decoroso de agua, y sólo se sabía que las aguas iban a venir, pero nunca llegaban, se puso al frente de los destinos de la administración municipal el teniente coronel don Miguel del Campo Robles, quien se encontró con todas las dificultades advertidas, amén de la imposibilidad que transitoriamente imponen las circunstancias de emprender una obra en la Sierra y la de carácter económico. Continuar hablando de proyectos, de análisis, de saltos explotables y demás amaneradas fórmulas, ya expuestas, era emprender una labor de continuidad en el viciado ajetreo del problema. Lo necesario era afrontar la situación tal como ésta se presentaba, siempre puestos los sentimientos en la mayor conveniencia para Granada.

De momento, un gran sector granadino tendrá aguas abundantes y en aceptables condiciones higiénicas, y muy en breve, en cuanto se instale la estación depuradora, estas aguas tendrán tan parecidas condiciones de salubridad a las captadas en la confluencia de las acequias de origen, sin el desembolso—imposible por ahora—de catorce millones de pesetas que hipotecarían, aún más de lo que está, al Ayuntamiento de Granada.

### Gobierno Civil

## El pago de los recibos pendientes del Plato Unico

Como a pesar de los reiterados llamamientos que se han hecho a los particulares morosos en el abono de las cuotas por el concepto de Plato Unico, hay muchos que dejan de satisfacer sus recibos con el perjuicio consiguiente para la buena marcha del servicio, se advierte a todos los que se encuentren en dicho caso, que durante el presente mes de enero podrán acudir a las Oficinas sitas en el Gobierno Civil, de 4 a 6 de la tarde, a hacer efectivos los recibos pendientes. Aquellos que no los satisfagan sufrirán un recargo del cincuenta por ciento que podrán pagar en el mes de febrero y los que durante este mes estuvieren al descubierto serán sancionados con un recargo del doble del importe de la cuota mensual.

Los señores presidentes de las Juntas Municipales acordarán de enviar el importe de la recaudación en sus respectivos tér-

minos municipales antes del día 25 de cada mes, acompañando siempre relación debidamente autorizada de las personas que hayan contribuido, con expresión de las cantidades satisfechas por cada una.

Se advierte que en lo sucesivo serán sancionados los presidentes que dejen incumplido este servicio.

Granada 19 de enero de 1938. II Año Triunfal. — El Gobernador Civil, Esteban Samaniego.

### LA JUNTA DE ABASTOS

Ayer, a las seis de la tarde, se reunió la Junta Provincial de Abastos, bajo la presidencia del Gobernador civil y con asistencia de don Enrique Rojas González, don Manuel Períñez Mendigorri y el secretario, don Manuel Llamas Caballero, habiéndose tratado de numerosos asuntos de trámite.

### DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en el día de ayer en este Gobierno civil:

Don Luis de Nieva Gallardo, 20 pesetas; don Antonio Mariscal Peregrín, 6'40; doña Adela Hidalgo Molino, 15; don Antonio Rívero, 15. Total pesetas, 56'40.

### VAGONES LLEGADOS A ESTA CAPITAL

F. Aguilar, un vagón carbón vegetal, y R. Casado, un vagón carbón mineral.

## El Paraiso

### ENRIQUE ORTEGA

Arco de las Cucharas, 5

# SASTRERÍA-CAMISERÍA Puerto Rico

La casa preferida por todo hombre práctico

CERRAJEROS, 2 y MESONES. Teléfono 1475

# Se confirma que el enemigo está evacuando Teruel

## El "speaker" rojo Villafranca huye despavorido hacia Barcelona

Frente de Teruel, 19. — Los rojos no parecen dispuestos a ceder nuevas líneas de trincheras en este frente sin intentar en ellas una resistencia desesperada, resistencia que por su desgracia jamás les cristalizó en victorias. Reconozcamos, desde luego, que para recibir golpes muestran una tenacidad que podemos calificar de heroica. El ministro de Defensa no les deja momento de respiro, con la vana esperanza de demorar la escapada hacia Valencia que indefectiblemente se producirá.

Por si fuera poco el descalabro sufrido ayer en el macizo de Celadas, hoy han recibido otros dos, uno en este sector al intentar un contraataque y el otro al abandonar cuatro alturas que interesaban al mando nacional, pues eran otras tantas crestas más al Sur de las logradas ayer al Este de Concul, en las proximidades de Santa Bárbara. Los 26 kilómetros que separan el Muletón de la capital turolense han quedado reducidos a la mitad, con la operación victoriosa del día. El Estado Mayor rojo ha intentado tapar el portillo abierto en sus filas y lanzó por aquel frente una serie de batallones de las brigadas internacionales cuidadosamente elegidos. Además de algunas unidades mixtas, ha hecho acto de presencia para recibir su correspondiente ración de golpes la célebre brigada Walter, integrada totalmente por ex tranjeros y de la que recientemente Marty, el diputado comunista francés y jefe supremo de estas fuerzas, hizo grandes elogios respecto de su disciplina, afirmando que eran las mejores tropas de la República.

Después de una preparación de las piezas rojas, se lanzaron sobre las posiciones de Celadas, bien pegados a los carros de asalto, que marchaban a vanguardia

en una formación impecable, como si se tratase de un paseo militar. Pero no contaban con la huésped, en forma de soldado español, que esperó tranquilo y reposado a que aquella masa humana se colocara bajo sus fuegos, para obligarles a correr como gamos.

Una lluvia de plomo salió de nuestras líneas, destacándose entre el fragor del fuego el estampido seco de los antitanques. Una granada con precisión admirable penetró en uno de los carros por su parte frontal y el carró comenzó a arder. Sus tripulantes no hicieron ni el intento de abandonarlo, sin duda porque la granada al explotar en su interior los dejó fuera de combate. Otro que presentaba un blanco admirable a nuestros artilleros, al detenerse un momento gazapeando sobre el embudo abierto por una granada de grueso calibre, encajó varios proyectiles, que lo paralizaron para siempre. La infantería roja inició sus titubeos por la parada en seco de su mejor protección: los carros.

Dudó un momento y decidió el repliegue, que aprovechado por las filas españolas para arreciar el fuego, que completaron dos escuadrillas de aparatos de caza que pasaron y repararon sobre las mesnadas rojas, las cuales fueron dejando un reguero de muertos. Ha sufrido el enemigo en el repliegue un castigo espantoso. Los soldados de Prieto abandonaron buena parte del material de guerra, amén de sus bajas, que como siempre no parecen interesarles. Un millar de muertos y heridos más dejados en el margen izquierdo del Alfambra, antes de pisar siquiera la orilla opuesta, en cuya cumbre están nuestras posiciones.

La aviación desplegó una acción de intensidad paralela a las fuerzas de tierra. Otros dos aparatos más hay que añadir a los diez que cayeron el día anterior. Además efectuó diversos bombardeos y ametrallamientos hacia la retaguardia marxista. Entre éstos, los de las fuerzas de zapadores que tratan de hacer nuevas defensas al otro lado del río. Otros aparatos han destruido un convoy de camiones que con refuerzos venía por la carretera de Sagunto y otros han atacado las vías de comunicación, las industrias bélicas y almacenes de municiones del sector.

Las posiciones últimamente ocupadas se encuentran al Norte de Teruel. Nuestras fuerzas rompieron las defensas rojas entre Tortajada y Concul, con dirección a Sierra Gorda.

Este frente marxista también ha saltado a pedazos. Desde Sierra Palomera, el enemigo intentó obstaculizar la operación con nutrido fuego de cañón, al que se respondió con largueza.

Se lograron plenamente todos los objetivos señalados con la misma precisión de tiempo que los anteriores. Por el río se veían aún a la caída de la tarde a muchísimos rojos, sin armas, que

sólo querían aumentar la distancia entre ellos y sus perseguidores. La operación ha sido brillantísima y desde el puesto de mando nacional se felicitó a los jefes y a las fuerzas que intervinieron en ella. Comienzan a llegar los que han tomado parte inmediata en el asalto.

Soldados con la alegría del triunfo, que muestran las ametralladoras rusas y francesas y los magníficos fusiles ametralladores que los bolcheviques, desprendidos, dejaron en sus manos. Todo es modernísimo y apenas si muestra la huella del uso. También llegan los primeros heridos marxistas, recogidos sobre el campo. Uno de ellos, al parecer grave, es reanimado por el médico, que le proporciona algún coñac. El herido muestra su gratitud, con su gracias, hermano, no sabemos si sentido, posiblemente sí, siquiera sea por el contraste con el abandono en que le dejaron los suyos. Es de Valencia.

Tiene 22 años y está casado. El doctor, que siente piadosa simpatía por todos los infelices españoles que en iguales circunstancias pasan a nuestras manos, asegura que le salvará.

Los rojos han comenzado a abandonar la ciudad de Teruel, convencidos de que no pueden sostenerse en ella. Y huyen hacia el Manzueto, único portillo por donde aun, de momento, pueden hallar salvación. Ayer y hoy

—asegura—han desaparecido batallones completos, con sus mandos de checos, rusos, franceses y hasta ingleses. En la posición que él defendía, una bomba de aviación dejó sin vida al resto de la guarnición. En las brigadas que manda El Campesino, se dieron en el transcurso del ataque de ayer casos de locura, ante la lluvia de metralla que tuvieron que soportar. El desgaste de hombres ha sido tan espantoso que solo les quedan a los de Barcelona dos brigadas de choque. El resto de sus fuerzas está formado por muchachos como éste, escasos de instrucción. Para terminar citaremos el siguiente episodio nueva prueba de la palabrería que ha prendido entre nuestros enemigos. El «speaker» rojo Villafranca, que se encontraba en Teruel para instalar una radio y que en los primeros días aseguraba que jamás abandonaría la ciudad, pasase lo que pasase, en la noche anterior se apoderó de un automóvil y huyó hacia Barcelona. Allí trató de justificar la fuga entre un magnífico temblor de miedo, prólogo de nuevas y próximas fugas. Teruel está a la vista. Después de estas definitivas jornadas, por lo victoriosas, no creemos que nadie tenga dudas del resultado final. El flamante Ejército de Levante va a recibir el golpe de gracia que termine con sus sueños napoleónicos.—C

### SALON NACIONAL

Hoy jueves 20 Enero 1938  
II Año Triunfal

Espectáculo por secciones de tarde y noche,  
a las 3, 4,30, 6, 7,30, 9,15 y 11

#### Formidable estreno en Granada

del emocionantísimo film hablado en italiano con numerosos pasajes en ESPAÑOL, titulado

### LA GRAN LLAMADA

Modernísima producción Temporada 1938  
Primera película de argumento basada en la

#### Guerra Italo Abisinia

Las escenas africanas de la película han sido tomadas íntegramente en Abisinia con el valioso concurso de los Ministerios Italianos de Prensa y Propaganda, Colonias, Guerra y Aeronáutica.

Potencia bélico-italiana  
Heroísmo y sacrificio de la juventud italiana.

Sublime regeneración  
Un estreno de gran sensación.

INCREIBLES PRECIOS  
Butaca 1 pta. Anfiteatro 30 cts.

### TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy jueves 20 Enero 1938

#### Programa en español

Un gran ESTRENO de la temporada 1938

PARAMOUNT FILM, presenta su nueva película de gran éxito

## SHANGHAI

por la bellísima LORETTA YOUNG, y el galán favorito de todos los públicos, CHARLES BOYER

También actúa en esta película el interesante WARNER OLAND

SECCIONES

a las 3, 5, 7, 9 y 11

Precios: Butaca 1,75 Asiento 0,70  
General 0,50

### COLISEO OLYMPIA

Hoy jueves 20 Enero 1938

Secciones a las 3, 5, 7, 9,10 y 10,45

ESTRENO de la selección UFA, perteneciente a la actual temporada, 1937-38, titulada

## SONATA TRISTE

interpretada por la gran actriz LIL DAGOVER y el famoso actor P. PETERSEN.

**Lujo — Emoción**  
**Interés**

Musica magnífica, etc.

También se proyecta unas bonitas e interesantes

### Actualidades UFA

Precios: Butaca de patio, 1,25  
id. de general 0,70

### CAFE - ALAMEDA - BAR

El más céntrico y mejor servido

BEBIDAS ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS

Servicio a domicilio

Teléfono 1600

# Los nuevos médicos celebran el final de su vida escolar

Los alumnos del último curso de la Facultad de Medicina que, merced a reciente disposición del Caudillo, han acudido de diversos frentes para examinarse de las últimas asignaturas de la carrera, celebraron en el día de ayer diversos actos como fin de su carrera escolar.

## MISA EN SUFRAGIO DE LOS COMPAÑEROS CAÍDOS POR LA PATRIA

A las once de la mañana, acudieron a la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias, donde hubo una Misa de Requiem por los alumnos de Medicina Caídos por la Patria.

Ofició el Padre Alvaro, Escolapio, presidiendo el Decano de la Facultad señor Martín Barrales; el catedrático señor Escribana no García, y los profesores señores Blasco Reta y Torres López.

Asistieron los nuevos médicos con Félix González Carvajo, don Rafael Machado Fernández, don José Rodríguez de la Fuente, don Melchor López García de Lara, don Epifanio Gil Tovar, don Miguel Quesada Lucas, don Antonio Belda Sánchez, don Emilio Jiménez Arroyo, don Francisco Linares Benítez, don José Sánchez Arnedo, don Alfonso Ruiz Aragón, don Juan Peña Moral, don Ramón Oppelt Barrere, don Cristóbal Castillo Manzano, don Rafael Morales Jiménez, don Vicente Bernal Rueda, don Julio Velasco de Prado, don Eusebio y don Arturo Gómez Sánchez Reina, don Emilio Vidal Torres, don Francisco Atero Sañiágo, don José Luis García Espinosa, don José Sánchez Castillo, y don Manuel Burgos Guindo.

Es de consignar que todos estos nuevos licenciados en Medicina, están prestando sus servicios para con la Patria en los distintos frentes de guerra.

## UN ALMUERZO

A las dos de la tarde, se reunieron los nuevos médicos para almorzar, en un céntrico restaurant, teniendo como invitados a los profesores, Blasco Reta y Torres López.

Tres sitios también quedaron reservados para los tres compañeros de curso caídos en la Cruzada.

A la hora de los brindis, el señor Burgos Guindos, leyó unas cuartillas, llenas de gran humorismo, en las que se describían hechos y anécdotas de profesores y alumnos durante la etapa escolar. Como quiera que todos los asistentes procedían de diversos frentes, la comida transcurrió contándose diversas anécdotas de la guerra. En todos rebotaba su entusiasmo y adhesión a la figura señera del Caudillo.

Asistieron al almuerzo los señores Atero, Peña, Quesada, Belda, Gómez Moreno, Gil Tovar, Jiménez, Amigo, Bernard, Arnedo, Castillo, Burgos, Velasco, Ruiz Aragón, García Lara, Linares Benítez, Linares Pedrinaci, Oppelt, Ruiz de la Fuente, Vidal, Morales y Carvajo.

## TELEGRAMA AL GENERALISIMO

Al final del acto, los asistentes cursaron a Burgos, el siguiente telegrama:

«Generalísimo Franco.—Alumnos último curso Facultad Medicina Granada, que procedentes frente acaban licenciarse, constituyendo primera promoción Imperio Español, saludan y reiteran fervorosa adhesión, en unión de sus profesores, al glorioso e indiscutible Caudillo, salvador España. ¡Arriba España! ¡Viva España!»

## PEDID

**Chocolates SAN ANTONIO**  
**Hijo de Rodríguez Serrano**  
**GRANADA**

# El nuevo Gobierno francés se ocupará de la defensa y seguridad de la Patria

## También abordará la cuestión financiera y la nueva ley social

### LA COMPOSICION DEL NUEVO GOBIERNO

Londres, 19. — Después de cinco días de crisis, M. Chautemps consiguió formar Gobierno.

Está constituido, en su mayor parte, por radicales-socialistas, con la colaboración de cinco republicanos-socialistas y tres de izquierda independientes.

Los socialistas de Blum no forman parte del Gobierno, a pesar de ser Blum contrario a esta actitud. Sin embargo, su partido apoyará al Gobierno en la Cámara.

La nota más importante del nuevo Gobierno es el nombramiento de Marchandeaup para la cartera de Hacienda en sustitución de Bonnet que queda de mi-

nistro sin cartera.

Delbos continúa en Negocios Extranjeros y Daladier en Defensa Nacional.

### LOS PROBLEMAS QUE ABORDARÁ EL NUEVO GABINETE

Paris, 19. — M. Chautemps ha declarado a los periodistas que se encuentra muy satisfecho por haber solucionado una crisis tan prolongada.

El Gobierno se ocupará principalmente de resolver la cuestión financiera; de preparar la nueva ley social y de la defensa y seguridad de la Patria, teniendo siempre en cuenta la voluntad nacional.

Dice que ha formado un Gobierno sólido, y termina expresando su fe profunda en el país y exhortando a todos a la calma y concordia social.

### LO QUE DICE LA PRENSA FRANCESA

Paris, 19.—Comentando la formación del nuevo Gobierno, «Le Journal» escribe que el nuevo Gabinete Chautemps cumplirá el programa de las declaraciones políticas de Rambouillet, que tuvo como objeto el respeto a la libertad ministerial, la mejoría internacional, la no intervención en España y la salvaguardia de la paz social.

El Gabinete encontrará, probablemente, la confianza necesaria en los partidos para realizar su obra de entendimiento y reorganización.

El coronel La Rocque, jefe del partido social francés, declara en «Le Petit Journal» que ciertos personajes estarán contentos, por que el Gobierno no cuenta ni con socialistas, ni con comunistas. Esta opinión es falsa, pues las causas del mal subsisten. Es verdad que el Frente Popular fué puesto fuera de activo. No obstante, no se hallará en la Cámara, una mayoría útil. Los hombres de Moscú no renuncian a sus fines.

«L'Echo», de Paris, escribe que hoy se publicará el programa del nuevo Gobierno. Es necesario esperar, pues. No obstante, las inquietudes no son injustificadas.

«L'Oeuvre» escribe que Chautemps intenta evitar todo lo que hubiera podido provocar el fin del Frente Popular, pero no quiere que los comunistas comprometan en el futuro las fórmulas de entendimiento logradas entre socialistas y radicales.

«Le Populaire», dice que se debe prestar atención hasta que el Gobierno Chautemps haga revisar el programa del Frente Popular.

«L'Humanité» escribe que la clase obrera quiere un Gobierno conforme al Frente Popular y lo tendrá.

«Le Figaro» asegura que los comunistas dominan todavía. El comunismo no es un partido, sino un siervo disfrazado de la Tercera Internacional. La política comunista, comprometedora, causa perjuicios enormes a la causa francesa.

«L'Époque» entiende que el Gabinete Chautemps procurará en balde la mayoría útil en el Parlamento.

«L'Action Française» opina que el Gobierno Chautemps debe ser considerado como de corta duración. Debe afrontarse la constitución de un Gabinete de unión nacional o la disolución de la Cámara.

## En la mañana de ayer recibió sepultura nuestro camarada Oriol Catena

A las nueve y media de la mañana de ayer recibió cristiana sepultura nuestro camarada Francisco Oriol Catena, Delegado Provincial de Sindicatos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El acto del sepelio fué de gran emoción, acudiendo al cementerio gran cantidad de amigos del finado. Entre los asistentes recordamos al Excmo. Sr. Rector de la Universidad, don Antonio Marín Ceete; el Ilmo. Sr. Decano de la Facultad de Derecho, don Rafael Acosta Inglot; los profesores señores Hernández Redondo, Osorio Morales y Azpitarte; Vicerrector del Colegio de San Bartolomé y Santiago, señor Carreras, y otros profesores de nuestra Universidad.

En representación de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. asistieron el Secretario provincial y director de «Patria», camarada Gutiérrez Ortega, en representación del jefe provincial y en la suya propia; el delegado provincial de Sindicatos, interino, don Marcos Sánchez; el tesorero provincial de la C. N. S., camarada Jesús Palacios; el delegado local de la C. N. S., camarada Hermoso López; el jefe de las Secciones Técnicas de Falange, camarada Prieto Moreno; el delegado de Prensa y Propaganda del S. E. U., camarada Molina Fajardo, en representación del jefe provincial; el delegado de transportes, camarada Alvarez, y numerosos «camisas viejas» de Falange.

Todos los que concurren al piadoso acto testimoniaron su pésame al hermano del finado, camarada Luis Oriol Catena, y a los familiares del difunto.

El cadáver fué conducido a hombros desde el depósito por varios de los asistentes, rezándose las preces acostumbradas.

Por expreso deseo de la familia, el sepelio se realizó en medio de la mayor sencillez.

## Cemento y Cal Hidráulica CENTAURO

Dirección postal:

Carrera del Genil, 63.-Teléf. 2007.-Granada

## AVISO

SE HA TRASLADADO EL

## HOTEL ARACELI

a la calle del Príncipe 5

## PARA LA VIDA ETERNA

Hoy es la fiesta de San Sebastián, San Neófito, San Mauro y San Estimio.

**Jubileo Circular de las XL Horas.**—Hoy estará expuesto S.D.M. en forma de Jubileo en el Sagrario. Mañana en Santa María Magdalena.

**En Santa María Magdalena.**—Se celebra una solemne Novena a Ntra. Sra. de la Paz a las cinco y media de la tarde. Comenzó el día 16.

### ADORACION NOCTURNA

Esta noche, a las diez, en la Capilla de la Misericordia, cubriendo guardia el turno XVIII, San Juan Berhmans, por el alma de don Enrique Moreno Agrela (q. e. p. d.)

Días y turnos de guardia. Mes de enero.

Día 20, Turno XVIII.

Nota. — Las Vigilias se celebrarán en la Capilla de la Misericordia (Plaza de los Lobos); darán comienzo a las diez de la noche, siendo la Santa Misa a cinco de la mañana.

Las puertas de la Capilla se abrirán a primera hora y después a la hora de la Misa, para que puedan asistir los fieles que así lo deseen.

## Hora Santa de la Adoración Nocturna

Esta tarde a las siete en punto, se celebrará en la capilla de la Adoración Nocturna (Misericordia) una penitencial Hora Santa, con el orden siguiente:

Exposición, estación, rosario, trisagio, meditación que dirigirá desde el púlpito el Sr. D. José Aguayo Santaella, adorador activo del turno XIV, preces por España, bendición con S. D. M. y reserva.

## Por la salvación de España

### HORA SANTA

Hoy, como todos los jueves, a las siete de la tarde, se celebrará en la iglesia de San Antón una HORA SANTA con objeto de pedir al Señor no abandone a España y la salve. La plática estará a cargo de don José Molinero Molinero, Superior del Seminario.

## Anuncios por palabras

Hasta diez palabras, a 0'10 ptas. cada palabra. Cada palabra más 0'05 ptas. — El impuesto del timbre será a cargo del anunciante.

### VENTAS

**VENDO RADIO** extracort, normal y larga, Moral Magdalena, 24.

### AGENCIAS DE NEGOCIOS

**JEJOMA** Centro jurídico-administrativo. Certificaciones y consultas de todas clases. Escudo del Carmen, 31, principal. Teléfono 2689.

### PERDIDAS

**DE UNA CARTERA** conteniendo documentos a nombre de Antonio Cantero Molina.

Se ruega se entregue en esta Administración.

## Gobierno militar

### JUNTA PROVINCIAL DE TRANSPORTES

Todos los propietarios de camiones y furgonetas que no estén requisados por el Ejército, han de proveerse de la tarjeta control de esta Junta, como así mismo habrán de abonar el canon correspondiente al mes de febrero, para lo cual deberán pasarse por las oficinas de esta Junta, Acera de Darro, 20, o en Motril (Agencia de la Junta) antes del día 30 de actual, donde se les entregará la oportuna documentación previo el pago correspondiente.

Se advierte a los interesados que el vehículo que circule a partir del primero de febrero próximo, sin reunir estos requisitos, será inflexiblemente retenido y puesto a disposición de esta Junta, la que, incautada del mismo, propondrá a la autoridad militar su canje por otro de los que actualmente están prestando servicio en el Ejército que será devuelto a su dueño.

Asimismo se recuerda a todos los propietarios que no han hecho aún la declaración de sus vehículos, que de no hacerlo en el plazo de diez días serán objeto de la misma sanción antes mencionada.

Granada 15 de enero de 1938. II Año Triunfal.

El Presidente.

## Prensa oficial

### «Boletín de la provincia»

#### SELLO PARA LA CORRESPONDENCIA URGENTE

Una orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, que reproduce el «Boletín Oficial de la Provincia» en su número 15, de ayer, autoriza la circulación del nuevo sello de franqueo de la correspondencia urgente, de 0'20 pesetas. Tiene como características un tamaño de 32 por 18 milímetros, siendo su dibujo un caballo alado, en color sepia, con la inscripción «correspondencia urgente. 20 céntimos. España».

### ALQUILERES

**SE ALQUILAN** habitaciones sin pensión. Príncipe, 5.

### TRABAJO

**JOVEN** se necesita con nociones de mecánica. Príncipe, 6, Máquinas de Escribir.

**SEÑORA CATOLICA** de Molvizar 27 años, se ofrece para señora de compañía. Buenas referencias. Razón, esta Administración

**VIAJANTE**, conocimientos ruta Noroeste, solicita casas serias y Laboratorios de especialidades farmacéuticas. Manuel Ortega. Barrio de la Vega. Monachil (Granada).

## Ejército y Milicia

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Infantería don Miguel Cañadas Avila.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de E. M.

JOSE MIRALLES

### SERVICIO DE LA MILICIA NACIONAL

Inspección de Servicios: Teniente de Caballería don Julián Guillén Espinar.

Oficial delegado para la visita de Hospitales, teniente de Caballería don José Pacheco Rueda.

### PRIMERA LINEA: SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Guardia: Sargento don Francisco Barrilao Pérez, dos cabos y seis soldados.

### SEGUNDA LINEA

Jefe de Centuria de servicio: don Indalecio Romero de la Cruz  
Jefe de Centuria de imaginaria: don Aureliano Guglieri López.

Jefe de Centuria de Vigilancia: don Francisco Retemar Pizarro.

Guardia: la sexta Centuria, y las cuarta y quinta escuadras de la Centuria de P. M., y todas las parroquias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia: Subjefes de Falange don Miguel Barro González y don Pablo Vergara Reyes, y dos cabos de la séptima Centuria.

### BRIGADA SANITARIA

Primer turno, de 10 a 1: Señores Villoslada y Cambil.

Segundo turno, de 5 a 8: Señores Serrano y Valenzuela.

Granada, 19 de enero de 1938. II Año Triunfal. — El Jefe provincial de la Milicia Nacional: P. O., El Capitán Ayudante, José Alcalá.

## Curso de Maternología

Se convoca a las señoritas matriculadas en este cursillo para dar comienzo a las clases mañana día 21, a las 12 y media, en la Facultad de Farmacia.

## EDUCACION NACIONAL

### Comisión de Primera Enseñanza de la provincia

El día 20 del mes actual, se reunirá esta Comisión a las cinco de la tarde, para adjudicar escuelas.

Granada 18 de enero de 1938. II Año Triunfal.—El Secretario de la Comisión, Trinidad Yáñez.

### Cursos de Lengua Alemana

El Colegio Alemán de Granada organizará cursillos de alemán, tanto para principiantes como para ya iniciados, en dicho idioma, que comenzarán a funcionar el 1 de febrero de 1938, con profesores especializados nativos y españoles.

Informes, en el Consulado Alemán, Cuesta Progreso, 2, de seis a siete tarde.

## CAMARA DE COMERCIO

### EXPEDICIONES SIN RETIRAR

Relación de expediciones que se encuentran pendientes de retirada en las estaciones de destino y que de no ser reclamadas por los interesados serán vendidas en pública subasta:

Expedición G. V. núm. 25.441 de Granada D. C. para Badajoz, un bulto encargos, 8 kilogramos. Remitente Antonia López.

Expedición G. V. núm. 83.106, de Granada a Badajoz, compuesta de un paquete ropa. Remitente, Juan Izquierdo.

Expedición P. V. núm. 22.082, de Granada para Málaga, compuesta de un paquete cuchillos. Remitente, Luis Espinosa, Consignatario, Manuel S. Zaldivar.

Expedición G. V. núm. 23.878, de Granada D. C. para Cáceres, un bulto encargos. Remitente, Pilar Espínola.

Expedición G. V. núm. 82.405, de Granada para Cazalla, un paquete ropa. Remitente, José Moreno.

Expedición G. V. núm. 22.553, de Granada D. C. para Mérida, compuesta de un paquete ropa. Remitente, Francisco Gamero, del Regimiento Lepanto.

Expedición G. V. núm. 16.828, de Pinos Puento para Zafra, un paquete ropa. Remitente, José García Cortés.

## Teatros y cines

### CERVANTES

Hace tiempo no se anuncia una película en la que tome parte la bellísima Loretta Young. En «Shangai» se nos presenta hoy elegante, fascinadora y haciendo pareja con Charles Boyer (favorito galán de todos los públicos), en un motivo sentimental lleno de interés, en el que su arte y belleza resaltan extraordinariamente.

También actúa en esta superproducción el interesante y enigmático Warner Oland, siendo el ambiente exótico en que se desarrolla esta película marco apropiado para su labor siempre magnífica.

James Flood, famoso animador, es el director de «Shangai», que se estrena hoy en la pantalla de los éxitos, Teatro Cervantes y en versión española.

Las secciones comienzan a las 3, 5, 7, 9 y 11.

## EL TIEMPO

### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 17'4 grados a las 14 horas.

Temperatura mínima: 3'8 grados a las 6'30.

Presión atmosférica: 1018 milibares.

Velocidad del viento: 1 kilómetro por hora; del S. y SO.

Sale el Sol a las 7'26 horas; se pone a las 17'27.

### GRAN SUERTIDO en Lámparas Osram y Philips

### Casa MENDOZA

Reyes Católicos 41 Telf. 1-1-7-1



## El Japón rompe sus relaciones diplomáticas con China

### Su flota de guerra es la más poderosa del mundo

## UN DESEMBARCO INGLÉS EN CHEFÚ

### DESEMBARCO INGLÉS

Londres, 19. — El navío de guerra inglés «Lowestof», desembarcó en Chefú, al Norte de Shantung, un destacamento de tropas para proteger las vidas y propiedades de extranjeros empleados en el Banco inglés de Hong-Kong.

### LA SUPERIORIDAD DE LA FLOTA JAPONESA

Londres, 19. — En la Cámara de los Representantes de los Estados Unidos se ha tratado de la marina de guerra japonesa, y se ha puesto de relieve que la escuadra japonesa es superior a la americana y a la inglesa.

El Japón cuenta con doscientos setenta buques en perfecto estado, cifra muy superior a la de los barcos disponibles por Estados Unidos o Inglaterra. El imperio japonés cuenta también con mayor número de destructores y submarinos que los Estados Unidos.

### PRECAUCIONES BRITANICAS

Londres, 19. — Las fuerzas aéreas británicas de Singapur han sido aumentadas con varias escuadrillas.

### A PROPOSITO DE LA RUP-TURA DE RELACIONES OFICIALES ENTRE CHINA Y EL JAPON

París, 19. — El presidente Roosevelt ha declarado, que a pesar de haberse roto las relaciones oficiales entre China y Japón, como éste no ha declarado la guerra, los Estados Unidos no están obligados a poner en práctica la ley de neutralidad.

El gobernador americano en Filipinas ha salido para Shanghai

para estudiar la situación de dicha ciudad.

### PARA EVITAR INCIDENTES

París, 19. — Comunican de Hong Kong que el Gobierno del Japón comunicó al embajador de Inglaterra en Tokio, que la carretera de Hong Kong será sometida en adelante a fuertes bombardeos. El representante inglés en el Japón se lo ha hecho saber a las autoridades de Hong Kong, recomendándoles que cuando vayan a transitar súbditos británicos por dicha carretera lo avisen con anticipación al mando japonés.

## El representante portugués en Salamanca

### Cariñosa acogida

Salamanca, 19. — El martes por la noche llegó a Salamanca procedente de Lisboa, el agente oficial nombrado por el Gobierno portugués cerca del Generalísimo Franco, señor don Teotonio Pereira, el cual hasta hace poco venía desempeñando la cartera de Comercio en el Gobierno de la vecina República.

La llegada del ilustre personaje lusitano dió lugar a que se manifestara una vez más las grandes simpatías y el profundo afecto que une a la nación hermana con la España nacionalista.

En el andén esperaban al ilustre viajero un nutrido grupo de personajes. Al descender del tren el ilustre diplomático fué saludado por los señores Sangroniz, jefe del Gabinete diplomático de S. E.; y Bárcenas, de la Secre-

taria de relaciones exteriores.

Seguidamente fué cumplimentado por el jefe de Milicias, delegado del Servicio exterior de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, secretario de la Organización Juvenil, representantes de la Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, Cámara de la Propiedad, Asociación Provincial de Comerciantes, Federación Gremial y representaciones de las demás instituciones sociales y económicas de Salamanca.

También fué saludado y le ofrecieron sus respetos el representante de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El doctor Pereira venía acompañado de los vocales de la misión portuguesa doctor Vasco de la Cuna, el doctor don José de Saunte Marie de Morais y el teniente don Adrian Beca y el capitán don Julio Núñez de Oliveira. En la estación fué saludado por el comandante de la Brigada naval de la legación portuguesa doctor Vasco don Federico Gorjau, comandante de la misma legión don Hignio de Mayos, delegado de la legión portuguesa en Sevilla; cónsul de Portugal en Salamanca y una nutrida comisión de súbditos portugueses.

Al retirarse de la estación para dirigirse a su automóvil, el numeroso público que se encontraba en la estación prorrumpió en vivas entusiastas a Portugal a España, a Oliveira Salazar y al Generalísimo.

En el Gran Hotel, el doctor Pereira recibió a algunas de las personalidades que fueron a recibirle a la estación, las que nuevamente les testimoniaron la satisfacción que experimentaban en tener una persona tan ilustre como él, representando una nación tan apreciada en España como es el Portugal del doctor Oliveira Salazar.

El doctor Pereira agradeció su momento las pruebas de afecto que había recibido y con palabras sinceras expresó su gran satisfacción por hallarse en la España del Generalísimo Franco, que tanto se quiere y admira en Portugal. Después de esta pequeña recepción el ilustre diplomático y estadista portugués se retiró a sus habitaciones a descansar.

Sea bienvenido a nuestra España el Excmo. Sr. don Pedro Teotonio Pereira.

## BODAS REALES



Atenas. — La boda del Príncipe heredero de Grecia, Pablo, con la Princesa Federica Luisa de Brunswich, nieta del Kaiser, ha sido solemne. Una foto que nos muestra a los nuevos esposos y algunos de los invitados regios, (de izquierda a derecha) Princesa Olga de Yugoslavia, los recién casados, duquesa de Brunswich, Rey George de Grecia, Duques de Kent y Princesa Nicolás de Grecia

(Foto transmitida por radio-televisión)

## SALON NACIONAL

HOY JUEVES

# LA GRAN LLAMADA

BASADO SU ARGUMENTO  
EN LA  
GUERRA ITALO-ABISINIA

Las escenas africanas de la película han sido tomadas íntegramente en Abisinia, con el valioso concurso de los Ministerios italiano, de Prensa y Propaganda, Colonias, Guerra y Aeronáutica.

Cooperad en

## AUXILIO SOCIAL